Dzien dobry, bardzo prosze zapisa¢ w zeszycie temat nowej lekcji.

07-08.05.2020r.

Temat: Dtugosc¢ okrequ i pole kota-zadania.

Na dzisiejszej lekcji bedziemy rozwigzywac zadania z wykorzystaniem wzoréw ktére poznaliSmy ostatnio.

Przypominam, ze wszystko co znajduje sie w czerwonych ramkach to notatka do zeszytu.

Na poczatek rozwigzcie samodzielnie zadanie 1i 2 ze strony 281.

Wspdlnie rozwigzemy zadanie 3 ze strony 281.

Zadanie 3 strona 281

Obliczamy dtugos¢ okregu o promieniu 8 cm.

l =2nr
l=2-m-8
l =16n[cm]
T~ 3,14

167 ~ 16 - 3,14 ~ 50,24 [cm]

Odpowiedz: Koniec wskazéwki minutowej porusza sie z

predkoscig ok. 50,24 %

Rozwigzmy wspodlnie zadanie 4 ze strony 281

Zadanie 4 strona 281

Zastandwmy sie jak porusza sie wskazowka
minutowa zegara?

W jakim czasie wskazdwka minutowa obiegnie
caty zegar, czyli zakresli petne koto?

Oczywiscie w ciggu godziny.

Poniewaz wskazéwka ma dtugos¢ 8cm, to
wynika stad, ze koniec wskazowki minutowej
zatoczy okrag o dtugosci réwnej dtugosci okregu
0 promieniu 8cm w czasie 1 godziny.

Obliczylismy, ze w ciggu godziny koniec
wskazéwki minutowej pokonuje droge dtugosci
50,24cm.

a) Obliczamy jakg droge pokonuje tylne koto podczas jednego petnego Uwaga!

obrotu, czyli obliczamy obwéd tego kofa.
d = 66cm

r =33cm

l=2-m-33

l =66 =~ 66-3,14 = 207,24 [cm]

Obliczamy droge przebytg podczas 100 obrotow tylnego kota.

100-207,24cm = 20724cm = 207,24m

Odpowiedz: Rower przebyt okoto 207 metréw.

W zadaniu podano srednice kofta.

Korzystamy z przyblizenia
podanego w zadanium = 3,14




b) Tylne koto wykonato 100 obrotéw czyli pokonato droge 207,24 metréw.

Obliczamy obwadd przedniego kota:

d=50cm
r=25cm
l=2-mw-25

l=50m ~ 503,14 ~ 157 [cm]
157 cm = 1,57m

Obliczamy ile obrotéw musi zrobi¢ mniejsze koto, aby pokonac¢ droge 207

metrow.
207,24m:1,57m ~ 132

Odpowiedz: Przednie koto wykona 132 petne obroty.

c) Podczas jednego obrotu przednie koto pokonuje droge 1,57m.
Obliczamy ile obrotéw wykona mniejsze koto, gdy rower przejedzie trase

1km.
1km = 1000m
1000m: 1,57m =~ 636,94

Odpowiedz: Przednie koto wykona 363 petne obroty.

Korzystamy z danych obliczonych w
podpunkcie a.

Uwaga!
W zadaniu pytaja o petne obroty.

Rozwigzmy zadanie 6 ze strony 281

Zadanie 6 strona 281

Obliczamy pole prostokata:
P=a-b
P =1-3,5=3,5[cm?]

Obliczamy pole poétkola:

P =—mr?

P==-m-1?

RPN RN R

P=>-m-1=0,5r[cm?]

N

Obliczamy pole figury jako sume pdl prostokata i potkola.

Pr = 3,5cm? + 0,5mcm? = (3,5 + 0,5m)cm?

Przyjrzyjmy sie narysowanej figurze.

Figura przedstawiona na rysunku ma
nieregularny ksztatt. Aby obliczy¢ pole tej figury
musimy podzieli¢ jg na mniejsze figury, ktérych
pole potrafimy policzy¢.

1 kratka to 5 mm, czyli 2 kratki to 1cm.

Teraz mozemy zauwazy¢, ze nasza figura sktada
sie z prostokata o wymiarach 1cmx3,5cmi
potkola o promieniu 1cm.




Przeczytajcie w podreczniku na stronie 280 co to jest pierscien kotowy, nastepnie zapiszcie notatke do zeszytu

(czerwona ramka).

Pole pierscienia kotowego

Pole pierscienia kotowego jest rowne rdznicy pol wiekszego i
mniejszego kofta.

P = mR? — mtr?

pierscien kolowy

Rozwigzcie samodzielnie w zeszycie:
Cwiczenie 5 strona 280
Zadanie 7 strona 282

Zadanie 9 strona 282

W razie jakichkolwiek niejasnosci lub problemoéw z zadaniami prosze o kontakt, wtedy ustalimy termin lekcji on-line.

Uzupetniong notatke z lekcji oraz rozwigzane zadania prosze przesta¢ do mnie do poniedziatku (11.05.2020r.)

Pozdrawiam

Katarzyna Kosmal ©




